

# 三个合作项目落地横琴

## 助推共建“一带一路”高质量发展

本报讯 记者伍芷莹报道:近日,中国产权交易市场服务共建“一带一路”高质量发展(横琴)研讨会在珠海国际会展中心举行。在中国企业国有产权交易机构协会(以下简称中国产权协会)的带领下,产权市场联合各方力量落地全国产权行业数智化行动计划、构建跨境资产交易服务生态圈、跨境资产交易专区等三个合作项目。

本次研讨会以“服务共建‘一带一路’高质量发展,打造跨境资产交易服务生态圈”为主题,旨在提升产权交易机构规范化、市场化、投行化、金融化、国际化的综合服务能力,构建跨境资产交易服务生态圈,多渠道多方位为企业搭建平台,汇聚资源、创造良好环境,助力境外国有资产提升和价值提升,推动共建“一带一路”高质量发展。

中国产权协会党委书记、秘书长夏忠仁在致辞中表示,产权市场应重点加强服务共建“一带一路”高质量发展的基础研究,加强境外资产交易专业服务支持,提供外汇结算指导服务、利用好自由贸易区(港)便利环境,努力推动“境外国有资产依托产权市场进行公开、公正、公平阳光交易”成为企业管理境外国有资产的首要选择。

在广东省国资委二级巡视员刘文彦看来,粤港澳大湾区是“一带一路”产权市场体系建设的先行区,产权市场充分利用前海、南沙、横琴改革试点政策,提升中国产权协会“一带一路”分会功能,大力推动“一带一路”产权市场体系建设,搭建有效的国际性合作交流平台,为国资国企和民营企业“走出去”“引进来”提供高效市场服务。

会上,国务院发展研究中心对外经济部、国家外汇管理局外汇研究中心、广东省发展改革委、横琴粤澳深度合作区金融发展局有关专家分别围绕“一带一路”倡议前景和境外投资政策、“一带一路”共建国家外汇管理政策、境外投资工作中的“国企担当”、横琴粤澳深度合作区基本情况及金融政策等主题进行研讨。

在中国产权协会的引领下,产权市场联合各方力量落地三个合作项目,旨在通过各方信息互通、资源赋能、服务协同实现服务数智化、生态化、集约化,携手迈入共建“一带一路”高质量发展新征程。

其中,广东省交易控股集团将联合23家机构共同发起全国产权行业数智化行动计划,以数智化转型为全新驱动引擎,推动京津冀、粤港澳、陕甘宁及黑吉辽等跨区域协同

创新合作;广东联合产权交易中心则分别与广东国际战略研究院(海上丝绸之路研究院)、珠海华发金融科技研究院等9家具有跨境服务能力、深化全球资源共享和业务合作,共建跨境资产交易服务生态圈;广东联合产权交易中心、珠海产权交易中心等8家专业机构共同推动跨境资产交易专区上线,探索建立跨境业务项目联挂推广、联动交易、联合共享等创新机制,进一步提高项目成交率及提升集约服务价值。

本次研讨会由中国产权协会主办,中国产权协会“一带一路”产权交易分会、广东省交易控股集团、广州交易集团、华发控股集团、广东联合产权交易中心、珠海产权交易中心、南方联合产权交易中心、广州产权交易所承办。

## 弘扬爱国精神 涵养世界情怀

### 澳门青少年外交知识竞赛总决赛举行

第十四届澳门青少年外交知识竞赛总决赛11月20日在澳门教业中学举行,镜平学校、教业中学、濠江中学、圣公会(澳门)蔡高中学分获冠、亚、季军。

本届比赛由外交部驻澳特派员公署和澳门特区政府联合举办,吸引特区34所中学近9000名学生积极参与。总决赛由深受欢迎学子喜爱的外交部发言人毛宁视频致辞开场,她希望澳门青年学子不负韶华,努力学习,增长才干,做澳门故事和中国故事的事业人,为祖国外交事业和人类进步事业贡献更多智慧和力量。

外交部驻澳特派员公署特派员刘显法寄语澳门青年学子,要弘扬爱国精神,当好“一国两制”伟大事业的接班人;涵养世界情怀,当好人类命运共同体理念的践行者;锤炼过硬本领,当好强国建设、民族复兴的追梦人。他表示,公署将继续与中央驻澳机构、特区政府和社会各界一道,共同为澳门青年成长成才、干事创业创造良好条件。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜致辞表示,希望广大澳门青年胸怀祖国和人民,关心世界大事,立足澳门、背靠祖国、面向世界和未来,勇于实践人生理想,讲好澳门故事和中国故事,服务国家发展,增进人类福祉。

比赛现场气氛紧张热烈,8支参赛队伍在选择题、填空题、抢答环节展开激烈角逐。论述题环节,参赛队伍采用情景剧、短视频、幻灯片演示等多种形式,就推动构建人类命运共同体、共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大外交议题进行生动阐述,赢得现场阵阵热烈掌声。

最终,前四强脱颖而出。澳门大学附属应用学校、化地玛圣母女子学校、培正中学、澳门坊众学校获得优秀奖。

据新华社电

政府和社会各界一道,共同为澳门青年成长成才、干事创业创造良好条件。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜致辞表示,希望广大澳门青年胸怀祖国和人民,关心世界大事,立足澳门、背靠祖国、面向世界和未来,勇于实践人生理想,讲好澳门故事和中国故事,服务国家发展,增进人类福祉。

比赛现场气氛紧张热烈,8支参赛队伍在选择题、填空题、抢答环节展开激烈角逐。论述题环节,参赛队伍采用情景剧、短视频、幻灯片演示等多种形式,就推动构建人类命运共同体、共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大外交议题进行生动阐述,赢得现场阵阵热烈掌声。

最终,前四强脱颖而出。澳门大学附属应用学校、化地玛圣母女子学校、培正中学、澳门坊众学校获得优秀奖。

据新华社电

今日横琴  
投稿邮箱:hqrmzb@163.com

## 十字门和国际金融大厦



十字门片区位于珠海与横琴粤澳深度合作区交汇地带,与澳门一水相隔,区位优势凸显。  
华发供图

## 以赛促引 以赛聚才 琴澳政企联动共商科创发展

本报讯 记者陈子怡报道:以赛促引,以赛聚才。11月20日,借第88期周五红茶会澳门特别专场,“琴澳联动 科技同行”产业交流沙龙在澳门举办。活动介绍了琴澳两地营商环境,邀请第三届横琴国际科技创新创业大赛晋级企业代表分享经验,吸引来自政府、企业、科研院所等约40名代表和嘉宾参与。

本次活动由横琴粤澳深度合作区经济发展局主办,珠海大横琴发展有限公司承办,旨在促进琴澳科创融合发展,加强营造科技创新创业氛围,吸引更多科创企业和项目落地。

合作区执委会副主任苏崑出席活动并致辞,他表示,澳门特别

行政区行政长官贺一诚发表了《2024年财政年度施政报告》,报告中多次提及横琴。合作区成立以来一直致力于加强琴澳科技合作,充分利用澳门国际引才和自主政策优势,借助合作区的空间腹地,引导“澳门研发+横琴转化”模式成为常态。

琴澳携手于今年举办的第三届横琴国际科技创新创业大赛新增更多“澳门元素”,将优胜团队落地范围、无偿资助资金使用范围放宽至澳门,并面向澳门及葡语国家设立“新青莲奖”。“希望藉此活动,聚焦琴澳联动,探索科技产业协同发展的新机会、新路径、新模式。”苏崑说。

随后,大赛支持单位澳门科学技术发展基金高级经理陈毅安在推介环节作了澳门相关配套政策介绍,他表示,将助力优质参赛科技企业在琴澳发展,加快两地产业融合。

在圆桌论坛环节,大赛晋级企业代表齐聚一堂,广东跃昉科技有限公司创始人江朝晖、珠海纳金科技有限公司董事长雷震、真健康(广东横琴)医疗科技有限公司董事长张昊任、澳门科学技术发展基金高级经理谢伟明、珠海澳大科技研究院代院长陈国凯等业界大咖先后分享经验。嘉宾围绕两地科创行业发展现状、项目合作、国际交流、营商环境等主题进行分享,并就相关主题和与会者进行互动交流。

“本届大赛汇聚各产业领域的优质科技企业,投资机构,为我们提供了很好的交流和展示平台。希望可以通过大赛进一步把项目做优做强,并把业务延伸到澳门,拓展市场空间。”一位参赛企业代表说。不少创业者通过此次活动增进了对琴澳两地营商环境的了解,促进了两地科创企业之间的交流与合作。

据统计,本届大赛在规定时间内完成报名项目1359个,招募时长为上届的三分之一,报名项目数量较上届增加44%。此外,来自境外的报名项目较上届翻一番,占完成报名项目的15.67%。一番,占完成报名项目的15.67%。一番,占完成报名项目的15.67%。一番,占完成报名项目的15.67%。一番,占完成报名项目的15.67%。

## 珠海首单知识产权海外侵权责任保险落地

本报讯 记者伍芷莹报道:近日,华发集团旗下横琴国际知识产权交易中心(以下简称横琴知交中心)促成中国平安财产保险股份有限公司广东分公司(以下简称平安安海公司)与长园半导设备(珠海)有限公司、珠海市吉大普仪器有限公司签订知识产权海外侵权责任保险。据悉,这是珠海市首单知识产权海外侵权责任保险。

随着“一带一路”建设的深入

推进,近年来海外知识产权保护的重要性持续凸显。横琴知交中心此前在高新区企业走访调研中得知,许多外向型企业在海外有知识产权方面的困惑和风险。针对这些问题,横琴知交中心受高新区市场监管局(知识产权局)委托开展知识产权海外侵权责任保险试点工作,先后与多家保险公司接洽,开展推广海外知识产权保险业务,最终与平安珠海公司达成战略合作

协议。

近期,横琴知交中心先后走访了30余家高新区企业,进行保险产品介绍以及知识产权海外侵权责任防范的重要性宣传,协调连线企业需求,成功促成珠海首单知识产权海外侵权责任保险落地,为企业在海外非故意侵权第三方知识产权而引起的损害赔偿及为此支付的诉讼等相关法律费用提供风险保障,积极支持企业应对海外

知识产权纠纷,进一步提升海外知识产权保护力度,为企业“出海”保驾护航。

横琴知交中心相关负责人表示,未来,将继续发挥国家知识产权运营公共服务平台金融创新(横琴)试点平台的优势和作用,持续关注知识产权国际化发展情况,积极联动专业服务、保险、人才培训等各类平台,护航外向型及有意向外向发展的企业稳健“出海”。

## 禁毒宣传走进莲花社区 倡导健康生活方式

本报讯 记者王晓君报道:为进一步加大禁毒宣传力度,增强人民群众识毒、防毒、拒毒意识,营造全民参与禁毒的良好氛围,11月18日晚,由横琴粤澳深度合作区禁毒办主办、莲花社区党委承办的“全民禁毒·荧光夜跑”主题活动在横琴花海长廊2号驿站开展,活动吸引30多名社区居民参与。

本次荧光夜跑,以横琴花海长廊2号驿站为起点,途经1号驿站,然后折返回2号驿站,全程约5公里。当天18时30分,参与者前往横琴花海长廊2号驿站签到,领取印制有禁毒宣传字样的定制款荧光手环、荧光棒、禁毒宣传册等。活动主办方还在现场邀请居民参加“全国禁毒示范城市禁毒知识问卷”答题,科普禁毒知识,营造全民禁毒的良好氛围。

19时活动正式开始,由专业健身教练带领大家热身,起跑号令一响,参赛者个个奋勇向前。半小时后,一名13岁的初中生夺得桂冠。工作人员依据抵达先后顺序颁发礼品。合作区莲花社区党委书记李永庆表示,本次活动以大众喜闻乐见的形式开展,将运动健康与禁毒文化宣传相结合,倡导健康向上的生活方式,通过身体力行全民参与,进一步提高市民特别是广大青少年群体的防毒拒毒意识,营造良好的全民禁毒氛围。活动期间还通过发放宣传册、现场讲解等形式,宣传禁毒知识,让市民充分了解毒品的危害,增强识毒、防毒、拒毒意识和能力。

## 横琴文旅品牌受国际行业组织认可 TEA年度杰出成就奖花落长隆



横琴长隆宇宙飞船乐园。受访单位供图

本报讯 记者张映竹报道:日前,记者从长隆集团了解到,横琴长隆宇宙飞船“百慕大历险”弧形穹顶幕动感影院项目获第30届全球主题娱乐协会TEA颁发的西娅奖(Thea Awards)年度杰出成就奖。西娅奖是全球主题娱乐行业公认的最高荣誉,也被称为全球主题公园行业的“奥斯卡”。历届杰出成就奖得主均从全球数百个项目中脱颖而出,如迪士尼、环球影城、乐高乐园等主题公园及伦敦V&A博物馆、洛杉矶自然历史博物馆、芝加哥工业科技馆、

上海天文馆(上海科技馆分馆)等博物馆和科技馆。

据了解,“百慕大历险”弧形穹顶幕动感影院项目位于横琴长隆宇宙飞船宇宙乐园景区,进入影院,观众便仿佛登上一艘整装待发的游轮,300吨重的船体可以实现上下、前后、翻滚运行,能同时容纳300名观众观影。“百慕大历险”影片以乘船出海探险为主题,由4台超高清迪士尼、环球影城、乐高乐园等主题公园及伦敦V&A博物馆、洛杉矶自然历史博物馆、芝加哥工业科技馆、

觉和触觉的作用下,仿佛乘坐在一艘行驶于风暴中的巨轮上,带领观众时而翻浪浪尖、时而跃入波谷,感受扑面而来的蒸汽、飓风、海浪等沉浸式体验。

据乐园相关负责人介绍,影院突破传统影院固定位置、视角单一的限制,运用最新视听和动感平台控制技术,打造全新的沉浸式航海体验。未来,乐园将致力于产品的创新发展,为游客带来更多兼具创意、科技与可玩性的文旅体验项目。

## 澳门举办演出娱乐业博览会 助力打造“演艺之都”

由亚太现场演出行业协会举办的“亚洲演出娱乐行业博览会”17日至19日在澳门金光会展举行,旨在为亚洲地区演出业界创造跨市场平台,助力澳门打造“演艺之都”。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜在博览会开幕式致辞表示,今年对澳门展演行业发展而言具有里程碑意义。最新公布的澳门经济适度多元发展规划中,“会展商贸及文化体育”是四大重点产业板块之一,而打造澳门“演艺之都”的文化城市形象,是规划中有关发展“文化+”的重要部署。希望亚太各地优秀企业、优秀人才、优质展演项目选择澳门、落户澳门,共同推进澳门“演艺之都”建设,共享大湾区发展红利。

澳门中银与亚太现场演出行业协会现场签署了战略合作备忘录协议。澳门中银推出“演出娱乐行业专项服

务计划”,为亚协会会员在澳门举办演出或表演相关活动安排专属资金池作为支持,与演出娱乐业界共同推动澳门“演艺之都”发展。

博览会吸引约200家参展商,举办多场演出项目发布会和签约仪式等活动,就演唱会巡演项目发布、艺人专辑、影视项目以及相关演出业科技信息等作宣传。

展会期间还举行两个演出娱乐行业论坛,邀请业界领袖和专家共同探讨娱乐行业关键议题。其中,18日的论坛主题为“粤港澳大湾区文化及演出融合与促进”,探讨在粤港澳大湾区文化背景下演出市场的现状与发展趋势。19日的主题为“演出行业新技术、新思路及新格局”,分析演出行业如何应对和利用新的技术、思路和格局带来的变化。

据新华社电

## 小横琴社区举办“茶文化推广交流会” 茶艺进社区 茶香沁民心

本报讯 记者王晓君报道:近日,横琴粤澳深度合作区小横琴社区党委、妇联、新时代文明实践站联合华发物业管理处在小横琴社区开展“茶文化推广交流会”第二期活动,推广茶文化,丰富社区文化生活。

活动中,茶艺师带领大家进入茶文化世界,居民一边品尝着现煮的白茶,一边听老师讲解茶文化的起源、茶的分类、茶制作等基本知识。活动现场,茶香沁人心脾,居民共同品味茶香,慢饮细酌,一边学习一边谈论,互话邻里之情,共享美好时光。随着《平湖秋月》的音乐声缓缓响起,茶艺师开始茶

艺表演,优雅的身姿、流畅的动作,给人带来美的享受。表演结束后,茶艺师将泡好的茶分享给居民,共同感悟中国传统茶文化的深刻内涵。大家纷纷表示,这个活动非常有意义,学到了很多关于茶的文化,希望以后能多多举办这样的活动。

小横琴社区相关负责人表示,此次活动不仅教大家在日常生活中如何正确泡茶、饮茶、品茶,传播茶文化知识,还以茶文化为引,在轻松愉快的氛围中让居民享受茶文化的乐趣,同时倡导居民树立健康生活理念,进一步了解社区、融入社区。

## “传染病宣传月”活动走进横琴伯牙小学 预防传染病共筑健康防线

本报讯 记者王晓君报道:校园是传染性疾病预防和控制的重点场所之一,一旦发生传染病病例,易引发疾病流行。为进一步指导合作区学校做好传染病防控工作,维护广大师生生命安全和身体健康,省政府横琴办社会事务局近日联合横琴疾病预防控制中心在首都师范大学横琴伯牙小学开展常见传染病预防知识宣传进学校活动。

活动现场,横琴疾病预防控制中心主治医师梁永健以学校秋冬季传染病的“痕迹学”切入,围绕传染病流行的传染源、传播途径、易感人群、预防

措施等方面进行讲解,并通过互动问答等方式,让师生认识到预防传染病的重要性,学习传染病防控相关知识和预防措施。

横琴伯牙小学相关负责人表示,将以本次宣传活动为契机,重视校园卫生安全工作,落实晨午检制度、传染病疫情报告制度、因病缺勤缺课追踪登记制度,规范校园清洁和预防性消毒,加强食品安全监管和食堂从业人员健康管理;结合传染病季节流行特点,开展学生健康教育,引导学生养成良好卫生习惯,提高预防意识和能力。